Concurs interjudeţean de matematică „Josse Marti”

23.I.2010
Clasa a IV-a
Subiecte:

1. a) Să se scrie numărul 444 ca suma a două numere cu proprietatea că unul este răsturnatul celuilalt. Câte cazuri se obţin?









                                                                                                                       (4 puncte)

    b) Andrei constată că un număr înmulţit cu el însuşi determină un  rezultat egal cu produsul numerelor 24 şi 54. Care este acel număr?







                                                                                                                                  (3 puncte)

2. Un autobuz poate transporta 87 de pasageri. La prima staţie, urcă 9 pasageri. La fiecare următoare staţie coboară şi urcă pasageri astfel: la a doua staţie coboară 1 şi urcă 2; la a treia staţie coboară 3 şi urcă 5. La a patra staţie, coboară 6 şi urcă 9,... După a câta staţie autobuzul este plin?












(7 puncte)

3. Se consideră şirul de numere: 1, 1, 12, 12, 123, 123,  1234, 1234, ..., 123456789, 123456789. 

a) Care numere din şirul de mai sus au suma egală cu 135801?




                                                                                                                                      (4 puncte)

b) Care este cifra zecilor numărului obţinut prin insumarea tuturor acestor numere?
                                                                                                               (3 puncte)
4.  a) În două bidoane se află lapte. În primul bidon se află de 2 ori mai puţin lapte decât în al doilea. Dacă din primul se scot 30 de litri, iar din al doilea 20 de litri, în al doilea bidon rămân de trei ori mai mulţi litri decât în primul bidon. Ce cantitate de lapte era în fiecare bidon?



                                                                       (3 puncte)
b) Un număr natural 
[image: image1.wmf]a

, diferit de zero, se împarte la numărul 
[image: image2.wmf]b

 şi se obţine câtul egal cu restul.

Ştiind că restul obţinut este de 4 ori mai mic decât deîmpărţitul, să se determine numărul 
[image: image3.wmf]a

. Câte cazuri sunt? 










(4 puncte)

                                                                      SUCCES!

Toate subiectele sunt obligatorii. Fiecare subiect se notează de la 0 la 7. Timp de lucru : 2 ore. Subiecte propuse de Gabriela Chiorean, inspector de specialitate ISMB.

                                                                       Bareme:

1. a) Cele două numere trebuie să fie numere de 3 cifre, care nu au cifra unităţilor şi sutelor 0. Considerând scrierea 
[image: image4.wmf]abc

, atunci răsturnatul va fi 
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Apare condiţia ca 
[image: image6.wmf]4

ac

+=

……………………………1p

Cazul 1: dacă 
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, atunci 
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Cazul 2: dacă  
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, atunci 
[image: image10.wmf]2
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Obţinerea rezultatului fără însoţirea de explicaţii, primeşte doar 2 puncte.

b) Cum 
[image: image11.wmf]2464622
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, iar 
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,..................................................................1p

se obţine că 
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deci numărul căutat este 36....................................................................................................................1p

(Şi obţinerea rezultatului prin efectuarea produsului şi apoi prin încercări primeşte punctajul complet).

2. Se constată că la a doua staţie se adaugă 1 pasager, la a treia staţie se adaugă 2 pasageri, la a treia staţie se adaugă 4 pasageri,.....................................................................................................................3p

Pentru a se umple, trebuie să urce 9+(1+2+3+...)=87, de unde rezultă că 1+2+3+...=78, rezultat obţinut la sumarea primelor 12 numere naturale consecutive nenule.................................................................3p

Autobuzul va fi plin la a 13-a staţie........................................................................................................1p

3. a) Deoarece suma reprezintă un număr de 6 cifre, în mod necesar unul dintre ele este 123456,....2p şi efectuând scăderea 135801-123456, obţinem 12345. Deci numerele sunt 12345 şi 123456.............2p

b) La cifra zecilor contribuie şi cifra zecilor sumei unităţilor fiecăruia din aceste numere: 2
[image: image14.wmf]´

(1+2+3+...+9)=90, deci 9,................................................................................................1p

care se adaugă la suma 2
[image: image15.wmf]´

(1+2+3+...+8)=72,......................................................................1p

 deci 72+9=81. Suma cerută are cifra zecilor 1. ..................................................................1p

4. a) Notăm cu 
[image: image16.wmf]a

cantitatea de lapte din primul bidon şi cu 
[image: image17.wmf]b

 cantitatea de lapte din al doilea bidon.

Obţinem relaţiile:
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 sau utilizarea reprezentării figurative.......................................................................1p
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Din cele două relaţii obţinem 
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, de unde 
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b) 
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de unde 
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deci avem două cazuri:


[image: image29.wmf]1

r

=

, deci 
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